
 

Nr.  140 / 02 .08.2022 

Către:  Consiliul Legislativ 

În atenția: Domnului președinte Florin Iordache 

 

 Stimate domnule președinte,  

 

Subscrisa FUNDAȚIA PENTRU APĂRAREA CETĂȚENILOR ÎMPOTRIVA 

ABUZURILOR STATULUI (FACIAS), persoană juridică română, cu sediul în România, 

București, Șos. Ghe. Ionescu Sisești nr. 70E, sector 1, cod fiscal 14083502, organizație non-

guvernamentală, non-profit și apolitică, vă solicităm ca în baza dispozițiilor Legii 544/2001 

privind liberul acces la informațiile de interes public și Legii 52/2003 privind transparența 

decizională în administrația publică să ne transmiteți răspunsuri pentru întrebările de mai 

jos: 

1. Legile fără norme metodologice realizate, desi acestea sunt specificate în textul legii, 

se pot aplica? Dacă da, care sunt criteriile? 

2. Ce se întâmplă când un minister (instituția care are in sarcină realizarea și publicarea 

normelor metodologice de aplicare a unei legi) nu realizează normele în termenul 

prevăzut în legi (30 zile) de la publicarea legii? 

3. Care sunt metodele prin care cei interesați de aplicarea legii, pentru care nu s-au 

publicat normele de aplicare pot face demersuri pentru realizarea Normelor? 

4. Care ar fi soluțiile pentru aplicarea unor legi, dacă ele nu au norme metodologice? 

5. Cine/ ce instituție este abilitată să gestioneze /verifice respectarea teremenlor în ce 

privește realizarea și publicarea normelor de aplicare pentru legile care prevăd acest 

lucru? 

6. Există un mecanism de monitorizare în acest sens? Dacă da, care este acesta? Cine îl 

gestionează? 

7. Ce posibilități are un cetățean care primește următorul răspuns:”Legea este în vigoare, 

dar nu o putem aplica pentru că nu avem normele”? Există situații în care avem legi 

fără norme de aplicare ce depășesc unul-doi ani, desi, norma este de 30 zile. 

8. Există undeva o situație la zi cu toate legile fără norme metodologice lucrate in 

termenul prevăzut în textele legilor? Dacă da, cum putem avea acces la ea? 

 

Solicităm aceste informații în baza problematicilor reclamate de cetățeni. În perioada 

aprilie 2021-februarie 2022, când  FACIAS a derulat proiectul ”Fii Informat, nu abuzat” pentru 

componenta Sănătate,  cinci din cele mai mari probleme semnalate pentru care ni s-a solicitat 

suportul din partea cetățenilor vizează următoarele: 



 

✔ Acces facil la lista de costuri care îi privesc direct, în timp real pentru a  vedea cât s-a 

consumat cu sănătatea lor 

✔ Accesul facil la Dosarul medical (pentru tot istoricul, așa cum ar trebui să funcționeze 

DES) 

✔ Înregistrarea video a intervențiilor chirurgicale (mulți au observat beneficiile atunci 

când, pe tehnologia laparoscop, li s-au arătat imagini video cu intervențiile, fapt care  

le-a facilitat accesul la explicații, prin vizual) 

✔ Pericolul generat de infecțiile intraspitalicești asupra pacienților și faptul că ei nu 

găsesc ușor informații pe temă,  în legătură cu spitalele la care merg 

✔ Există legi care, din lipsa normelor  metodologice de aplicare, nu se aplică. 

Aceste probleme au fost relevate, cu precădere, din cele cca. 1000 răspunsuri înregistrate la 

Chestionarul FACIAS și din cele peste 3000 mesaje primite. 

FACIAS a studiat domeniile și problemele semnalate de români, în care s-a solicitat 

suport pe aceste subiecte iar răspunsurile pentru aceste întrebări sunt foarte importante. 

 

Menționăm că FACIAS este o organizație non-guvernamentală, non-profit și apolitică, 

partener strategic al Consiliului Europei și al Comisiei Europene prin Asociația Europeană 

pentru Democrație Locală (ALDA), ce a apărut în anul 2008 și este specializată în activități 

de advocacy în domeniul drepturilor omului. În principal, preocuparea și demersurile noastre 

vizează apărarea cetățenilor împotriva abuzurilor statului și acționăm în calitate de membru 

al CIVICUS (World Alliance for Citizen Participation) și al FRA (Agenția Uniunii Europene 

pentru Drepturi Fundamentale). 

 

Vă solicităm să dați eficiență dispozițiilor Legilor nr. 544/2001 privind liberul acces 

la informațiile de interes public, respectiv nr 52/2003 privind transparența decizională în 

administrația publică și să ne comunicați relațiile solicitate la adresa de  e-mail: 

drepturi.pacienti@facias.ro, în termenul legal. 

 

 

Cu deosebită considerație, 

Project Manager – FACIAS 

Lenuța Nica 

 

 

 

 


